
RADAR
valori, comportamenti, gusti, 
consumi e scelte politiche

8 – 14 gennaio 2024
ü ELEZIONI E CANDIDATURE: prevale il no al limite dei 2 mandati in Regione e alle candidature dei leader alle europee

ü LE GRANDI CITTÀ ITALIANE: Milano «place to be», nel confronto diretto con Roma, Napoli e Palermo

ü INFLUENCER E BRAND: una forzatura che richiede trasparenza. Il caso Ferragni delude soprattutto i giovani

PANNELLO SWG: LE EMOZIONI PIÙ SENTITE NEGLI ULTIMI 12 MESI



1. 
ELEZIONI E CANDIDATURE 
Davanti a noi abbiamo un anno denso di appuntamenti elettorali: il rinnovo di 5 
consigli regionali e dei rispettivi Presidenti, le elezioni amministrative in circa 
3.700 comuni e le elezioni europee. Si discute già ampiamente di candidature e 
quindi anche dei criteri per la scelta dei candidati.

Il primo nodo da risolvere per i partiti è quello delle elezioni regionali sarde. Al 
proposito, l’opinione pubblica non considera particolarmente grave non 
ricandidare un Presidente uscente che abbia completato solo il primo mandato 
e non ritiene che questa scelta sia necessariamente un’ammissione della sua 
inefficienza. Tuttavia la sostituzione difficilmente può essere motivata soltanto 
da un cambio dei rapporti di forza all’interno della coalizione.

Dall’altro canto, oltre la metà (54%) dei rispondenti è contraria a limitare 
l’esperienza dei governatori a 2 mandati, con però una significativa differenza 
tra l’area di centrosinistra, dove il 51% sostiene tale restrizione, e il 
centrodestra che tende a voler togliere ogni limite.

Annosa anche la questione sul ricorso o meno alle primarie per la scelta dei 
candidati, in particolare nell’ambito del centrosinistra. Le primarie rimangono 
ancora molto attuali ma per buona parte degli elettori del centrosinistra 
allargato  non devono essere considerate un percorso obbligato.

Quanto alle candidature dei leader come capilista alle europee, prevale l’idea 
che siano inopportune alla luce del fatto che poi avvenga la rinuncia al seggio. 
La contrarietà risulta particolarmente marcata tra gli elettori del centrosinistra. 
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Elezioni regionali: la mancata ricandidatura del Presidente uscente 
dopo il primo mandato non è un tabù

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 10 – 12 gennaio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Quest'anno si terranno le elezioni regionali in 5 regioni e si sta iniziando a parlare di candidature. 
A questo proposito, indichi se è d'accordo o in disaccordo con le seguenti affermazioni:

se un Presidente uscente dopo il primo mandato non viene 
ricandidato non vuol dire necessariamente 

che abbia governato male

i Presidenti di Regione che hanno concluso il primo 
mandato dovrebbero di regola essere ricandidati 

alle elezioni successive

se all'interno della coalizione un partito diventa più forte è 
giusto che pretenda un numero maggiore di propri 

candidati alla presidenza delle regioni

62

36

29

21

40

36

17

24

35

D’ACCORDO IN DISACCORDO NON SAPREI
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Meno della metà sostiene il limite dei due mandati per i Presidenti di 
Regione. Nel centrosinistra la tendenza a porre restrizioni è più diffusa

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 10 – 12 gennaio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Attualmente diversi Presidenti di Regione sono al secondo mandato. 
Secondo lei, per i Presidenti di Regione dovrebbe esserci un limite dei mandati o no?

SÌ, AL MASSIMO 2 MANDATI

SÌ, AL MASSIMO 3 MANDATI

NO, NESSUN LIMITE

33 51

17 28

50 21

ELETTORI
CDX

ELETTORI 
CSX/M5S/CENTRO

46

19

35



Tutti i diritti riservati 5

Primarie: per gli elettori del centrosinistra sono centrali ma non 
imprescindibili; opinioni frammentate nel centrodestra  

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 10 – 12 gennaio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Ritiene che il candidato alla presidenza della regione o il candidato sindaco del centrosinistra/centrodestra dovrebbero essere scelti:

SEMPRE TRAMITE PRIMARIE

A VOLTE TRAMITE PRIMARIE, a 
volte direttamente dai partiti a 

seconda della situazione

SEMPRE DAI PARTITI, 
le primarie non servono

CANDIDATO CENTROSINISTRA
(RISPONDONO ELETTORI CSX/M5S)

44

42

14

CANDIDATO CENTRODESTRA
(RISPONDONO ELETTORI CDX)

30

34

36
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La maggioranza è contraria alle candidature 
dei leader di partito alle elezioni europee

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 10 – 12 gennaio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Alle elezioni europee a volte i leader di partito figurano tra i candidati, raccolgono numerose preferenze ma poi rinunciano al seggio nel 
Parlamento europeo lasciandolo a un altro candidato del loro stesso partito. Ritiene…

INOPPORTUNO CHE I LEADER SI CANDIDINO perché 
sanno già che non andranno al Parlamento Europeo

OPPORTUNO CHE I LEADER SIANO CANDIDATI per 
rafforzare il consenso del partito

non saprei

52 72

36 22

12 6

ELETTORI
CDX

ELETTORI 
CSX/M5S/CENTRO

60

20

20



2. 
LE GRANDI CITTÀ ITALIANE
Milano, Roma, Napoli e Palermo: come sono viste dagli italiani?

Milano viene percepita come «place to be» grazie a un’economia «trainante», 
una visione dinamica e proiettata verso il futuro, un’amministrazione che la 
governa in modo efficace. Una città che si immagina abbia una buona qualità 
della vita e con servizi che funzionano. Tuttavia non riesce ad essere la «best in 
class» su tutti i fronti: accoglienza ed inclusività sono una prerogativa riconosciuta 
maggiormente a Napoli, Roma e Palermo. 

Quali sono i pregi di queste 4 grandi città italiane? Milano sa ancora oggi essere la 
capitale di economia, innovazione e business, ma Roma non molla lo scettro di 
capitale della cultura, dell’architettura e della storia del nostro paese. Elemento 
che le accomuna sono le opportunità di divertimento e svago che entrambe 
sanno offrire a chi trascorre del tempo nelle due città. Napoli e Palermo, invece, 
si contendono il primato di città simbolo dell’enogastronomia e sono apprezzate 
anche per il loro patrimonio culturale e la bellezza della loro architettura. 

E i difetti? Tutte sono accomunate dal problema del traffico. Milano viene 
percepita tuttavia anche inquinata e piuttosto costosa, Roma troppo turistica, 
Napoli e Palermo con un problema di criminalità. Tra i difetti percepiti delle città 
del Centro-Sud anche i trasporti pubblici.

Ma a chi sono più adatte? Milano si ritiene rappresenti una città per i giovani e i 
benestanti, Roma risulta più adatta al ceto medio e agli adulti, mentre Palermo ai 
senior e alle persone con limitate risorse economiche. Napoli non ha un’età o un 
ceto particolare a cui sembra elettivamente rivolgersi. 
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Milano "place to be", ma Roma, Napoli e Palermo 
sono percepite più aperte e accoglienti

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 10 – 12 gennaio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Le presentiamo alcune caratteristiche legate alle principali città metropolitane italiane. 
Le chiediamo di indicarci tutte le dimensioni che secondo lei appartengono a ciascuna città. (RIPERCENTUALIZZATO AL NETTO DEL «NESSUNO DI QUESTI»)

MILANO ROMA NAPOLI

è una città con un'economia solida

ha una visione precisa del futuro 
e del suo sviluppo

è una città organizzata, 
con servizi che funzionano

è una città in evoluzione e trasformazione

è governata da un'amministrazione capace

è una città attenta all'ambiente 
e alla sostenibilità

è una città accogliente, 
inclusiva, multiculturale

ha una buona qualità della vita

è una città sicura

77

74

72

59

48

48

45

44

26

PALERMO

29

21

18

29

23

19

51

33

28

17

16

17

40

25

16

58

25

18

8

7

11

18

17

19

48

35

17
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Milano capitale del business, Roma della cultura, 
Napoli e Palermo dell’enogastronomia 

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 10 – 12 gennaio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Secondo lei, quali tra i seguenti aspetti sono i principali pregi delle seguenti città?
(TOP 3 PREGI)

MILANO ROMA NAPOLI PALERMO

OPPORTUNITÀ 
DI BUSINESS1

INNOVAZIONE2

OPPORTUNITÀ
DI SVAGO E 
DIVERTIMENTO

3

CAPITALE 
CULTURALE E 
STORICA

1

ARCHITETTURA 
DELLA CITTÀ2

OPPORTUNITÀ
DI SVAGO E 
DIVERTIMENTO

3

ENOGASTRONOMIA1

CAPITALE 
CULTURALE E 
STORICA

2

ARCHITETTURA 
DELLA CITTÀ3

ENOGASTRONOMIA1

CAPITALE 
CULTURALE E 
STORICA

2

ARCHITETTURA 
DELLA CITTÀ3
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Traffico difetto condiviso. Milano inquinata e cara, Roma con 
troppo turismo, Napoli e Palermo poco sicure

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 10 – 12 gennaio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Secondo lei, quali tra i seguenti aspetti sono i principali difetti delle seguenti città?
(TOP 3 DIFETTI)

MILANO ROMA NAPOLI PALERMO

INQUINAMENTO E 
SMOG1

COSTO DELLA VITA2

TRAFFICO3

TRAFFICO1

TURISMO DI 
MASSA2

TRASPORTO 
PUBBLICO E 
MOBILITÀ

3

CRIMINALITÀ1

TRAFFICO2

TRASPORTO 
PUBBLICO E 
MOBILITÀ

3

CRIMINALITÀ1

TRAFFICO2

TRASPORTO 
PUBBLICO E 
MOBILITÀ

3
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Milano città adatta a giovani e benestanti, Roma per adulti e
ceto medio. Palermo per senior e chi ha limitate risorse economiche

Secondo lei, tra le città qui presentate, qual è quella più adatta…?

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 10 – 12 gennaio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

MILANO ROMA NAPOLI PALERMO

CETO SOCIO-ECONOMICO

per i GIOVANI

per gli ADULTI

per gli ANZIANI

per chi HA LIMITATA 
DISPONIBILITÀ 

ECONOMICA

per il CETO MEDIO

per chi è 
BENESTANTE/RICCO

61

36

23

22

40

23

11

14

20

6

10

34

CLASSE D’ETÀ

11

17

72

7

35

18

36

27

6

46

21

4



3. 
INFLUENCER E BRAND
Gli ultimi anni sono stati caratterizzati da una presenza sempre crescente di 
influencer in grado di incidere attraverso i social media sulle opinioni e sulle 
decisioni del pubblico. Le loro audience di riferimento si confermano come 
molto giovani: il 72% degli under 24 segue gli influencer sui vari social, 
percentuale che cala drasticamente tra le varie classi d’età, coinvolgendo 
tuttavia quasi 1 over 64 su 4.

Questa capillare capacità comunicativa viene spesso strumentalizzata da 
brand di diversa natura per scopi pubblicitari, il che si scontra con una forte 
resistenza del pubblico: il 63% degli italiani ritiene tali collaborazioni come 
forzature che testimoniano scarsa autenticità e trasparenza dei brand, i quali 
cercano di sfruttare il carisma e le caratteristiche dei nuovi personaggi di 
culto. Trasparenza ed onestà infatti sono il “must have” dell’influencer per 
poter comunicare in maniera efficace alla propria community.

Trasparenza e onestà sono stati invece giudicati mancanti a Chiara Ferragni 
coinvolta in quello che è stato rinominato il “Pandoro-gate”, caso noto alla 
quasi totalità della popolazione e che ha messo alla gogna una delle 
influencer più conosciute. Per la maggioranza questo caso ha messo in luce il 
fatto che le star dei social siano state contagiate dalle stesse dinamiche dello 
show business tradizionale. I più giovani, che compongono gran parte della 
nutrita community dell’influencer, pronunciano la sentenza più severa.
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18-24 ANNI 72
25-34 ANNI 66
35-44 ANNI 59
45-54 ANNI 50
55-64 ANNI 32

OVER 64 ANNI 24

13

Quasi la metà degli internauti segue gli influencer tramite social, con forti differenze 
tra le classi d’età. I contenuti più diffusi riguardano la cucina e il fai da te

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 10 – 12 gennaio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Lei segue qualche influencer tramite i diversi social network? Se sì, quali contenuti le interessano di più? 
(POSSIBILI PIÙ RISPOSTE – RISPONDE CHI NAVIGA IN INTERNET)

SEGUE ALMENO UN INFLUENCER 
SUI SOCIAL NETWORK

45%

CLASSE D’ETÀ

CONSIGLI DI CUCINA 42

TUTORIAL E FAI DA TE 41

CONSIGLI DI VIAGGIO/VACANZE 34

RECENSIONI DI LIBRI E FILM 29

CONSIGLI PER GLI ACQUISTI IN GENERALE 26

OPINIONE E POLITICA 26

CONSIGLI DI MODA 20

ALTRO 5

TRA CHI SEGUE:
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18-24 ANNI 43
25-34 ANNI 33
35-44 ANNI 22
45-54 ANNI 28
55-64 ANNI 16

OVER 64 ANNI 18

18-24 ANNI 42
25-34 ANNI 45
35-44 ANNI 61
45-54 ANNI 63
55-64 ANNI 70

OVER 64 ANNI 70

14

Le «sponsorizzate» dividono l’opinione dei più giovani mentre per gli over 35 
risultano chiaramente una forzatura, sintomo di scarsa autenticità e trasparenza

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 10 – 12 gennaio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

In generale, quando un brand si avvale degli influencer per le proprie attività di comunicazione, lei percepisce questa scelta come…?
(RISPONDE CHI NAVIGA IN INTERNET)

33

30

14

9

14

UNA FORZATURA per cercare di catturare 
l'attenzione del pubblico

UNA TATTICA COMMERCIALE che racconta di 
scarsa autenticità e trasparenza

UN APPROCCIO MODERNO ALLA PUBBLICITÀ 
che racconta di un brand innovativo

UN MODO UTILE A CREARE CONNESSIONI più 
significative con i consumatori

non saprei

63
NEGATIVA

23
POSITIVA

CLASSE D’ETÀ

CLASSE D’ETÀ
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“Must have” della collaborazione efficace tra influencer e brand: 
trasparenza ed onestà, soprattutto nei confronti della propria community

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 10 – 12 gennaio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Quali caratteristiche ritiene essenziali in un influencer affinché la sua collaborazione con un brand risulti efficace e positiva? 
(POSSIBILI 2 RISPOSTE – RISPONDE CHI NAVIGA IN INTERNET)

trasparenza e onestà nei confronti 
dei propri followers

conoscenza approfondita 
del settore di riferimento

credibilità data dall'interesse personale 
dell'influencer verso il prodotto

allineamento ai valori e all'immagine del brand

elevato numero di followers e 
interazioni con il pubblico

volto noto, che l'influencer 
sia il più famoso possibile

45

23

22

15

11

9
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Chiara Ferragni è come tanti altri personaggi dello 
show business, predicano bene e razzolano male 58

è stato un polverone mediatico, 
il caso non è così grave 16

Chiara Ferragni ha commesso un crimine 10

Chiara Ferragni è una vittima, è stata ingannata da 
Balocco che ha sfruttato la sua immagine 7

è stato un incidente, non è colpa di nessuno 1

non saprei 8

16

Pandoro-gate: per la maggioranza «nulla di nuovo sotto il sole». 
Più critici gli under 34: 1 su 4 esprime una sentenza severa

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione: 10 – 12 gennaio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

Di recente Chiara Ferragni una delle influencer più note è stata 
coinvolta in uno scandalo legato alla sua partnership con Balocco 

nella creazione del pandoro Pink Christmas. Lei ha seguito la 
vicenda?

Qual è la sua opinione in merito a tale scandalo? Indichi 
l'affermazione più vicina al suo pensiero. (RISPONDE CHI AFFERMA 

DI CONOSCERE, ANCHE SOLO PER SENTITO NOMINARE)

31

51

10

8

sì, ho seguito la vicenda 
in maniera approfondita

so di cosa si tratta, ma non ho 
cercato attivamente contenuti

ne ho sentito parlare, 
ma non so bene di cosa si tratta

non la conosco

SOMMA 
CONOSCENZA

82
24

18-34 
ANNI
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PANNELLO SWG: LE EMOZIONI PIÙ SENTITE NEGLI ULTIMI 12 MESI
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NOTA INFORMATIVA: valori medi mensili. Date di esecuzione ultima rilevazione: 10-12 gennaio 2024.
Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

In termini di intensità, in questi giorni, quanto vive le seguenti emozioni? Usi una scala da 0 (per niente) a 10 (moltissimo)

2023 2024



3,5

3,4

2,3

1,6

1,4

1,0

2,3

Italia Viva

Alleanza Verdi-Sinistra

+Europa

Italexit per l' Italia

Unione Popolare

Noi Moderati

Altro partito

INTENZIONI DI VOTO 15 GENNAIO 2024
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8,8
8,8

19,1
19,4

15,4 16,1

26,0

29,0

8,1
7,2

Politiche 2022
(Camera)

ott 2022 dic 2022 feb 2023 apr 2023 giu 2023 lug 2023 set 2023 ott 2023 nov 2023 dic 2023 8 gen 2024 15 gen 2024

PD

M5S

FDI

29,0

19,4

16,1

8,8

7,2

4,0

Fratelli d'Italia

Partito Democratico

Movimento 5 Stelle

Lega

Forza Italia

Azione
Non si esprime: 38% (-1)  

Differenza rispetto
al 8/01/2024

FI

Differenza rispetto
al 8/01/2024

=

+0,2

-0,1

+0,2

+0,2

-0,2

+0,3

-0,2

+0,3

-0,3

-0,3

-0,1

=

LEGA

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 10 – 15 gennaio 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAMI-CAWI su un campione 
rappresentativo nazionale di 1200 soggetti maggiorenni. I dati da ottobre 2022 a dicembre 2023 si riferiscono a medie mensili.
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